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Розглянуто аспекти правового забезпечення екологічної безпеки у сфері 
виробництва та споживання біопалив. Розглянуто поняття екологічного ризику, 
визначено ознаки екологічного ризику у зазначеній сфері суспільних відносин, а 
також запропоновано поняття екологічного ризику у сфері виробництва біопалив. 
Установлено принципи забезпечення екологічної безпеки як юридичного індикатору 
ефективності діяльності щодо захисту життя і здоров’я населення та довкілля у 
процесі виробництва біопалив. 

Обґрунтовано можливість застосовування господарсько-правової 
відповідальності за правопорушення у цій сфері як засобу забезпечення екологічної 
безпеки у сфері виробництва біопалив. Установлено, що вимоги екологічної безпеки 
повинні бути превентивним засобом для унеможливлення прояву неприпустимих 
екологічних ризиків, а відтак – унеможливленню порушення вимог  екологічної 
безпеки та заподіяння шкоди життю і здоров’ю людини.  

Ключові слова: біопаливо, екологічна безпека, екологічний ризик, 
альтернативні джерела енергії. 

Літ. 9. 
 

Постановка проблеми. В результаті розвитку продуктивних сил останнім 
часом суттєво відчувається вплив антропогенної діяльності людини на навколишнє 
природне середовище. При цьому антропогенне і техногенне навантаження на 
довкілля в Україні у кілька разів перевищує відповідні показники у розвинутих 
країнах світу. 

Саме тому вагоме значення для подальших перспектив розвитку українського 
суспільства набуває опанування нетрадиційними, в тому числі відновлювальними 
джерелами енергії, які є важливими факторами підвищення рівня енергетичної 
безпеки та зниження антропогенного впливу енергетики на довкілля. В свою чергу, 
це сприятиме забезпеченню права громадян на безпечне для життя і здоров’я 
довкілля, що гарантоване ст. 50 Конституції України, тобто право на екологічну 
безпеку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зауважимо, що категорія 
“екологічна безпека” досліджувалася такими вченими, як В. Андрейцев [3], 
Ю. Краснова [4], О. Шомпол [2], О. Яблуков [5] та багатьма іншими. Дослідженню 
різних аспектів виробництва біопалив присвячені праці таких науковців як 
Г.Калетнік [10,11], О. Скорук, О. Климчук, О. Прутська. 

                                                 
  Т.К. ОВЕРКОВСЬКА, 2016 
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В той же час необхідно зауважити, що окремі положення щодо правового 
забезпечення вимог екологічної безпеки саме у сфері виробництва біологічних палив 
залишаються недостатньо дослідженими та потребують подальшого опрацювання. 

Формулювання цілей статті. Автор публікації ставить перед собою завдання 
проаналізувати певні правові аспекти щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері 
виробництва біологічних палив. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сталий соціально-економічний 
розвиток країни зумовлює таке функціонування її господарського комплексу, коли 
одночасно задовольняються потреби населення та забезпечується екологічне 
безпечне господарювання. Саме тому у процесі виробництва біопалива постає 
питання забезпечення екологічної безпеки. Зазначена необхідність обумовлюється 
також і тим, що Законом України “Про основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на період до 2020 року” [1] одним із завдань у сфері 
забезпечення екологічно збалансованого природокористування визначається 
збільшення обсягу використання відновлювальних і альтернативних джерел енергії 
на 55% до 2020 року від базового рівня. 

Варто зауважити, що зростання кількості антропогенних загроз, ризиків і 
негативних впливів на навколишнє природне середовище за останнє століття 
об’єктивно обумовлюють необхідність формування ефективної та дієвої системи 
правового регулювання в сфері забезпечення екологічної безпеки, яка 
опосередковується у відповідному законодавстві [2, с. 150]. 

Законодавче визначення екологічної безпеки  наведено в ст. 50 Закону України 
“Про охорону навколишнього природного середовища” від 25 червня 1991 р. № 1264-
ХІІ, а саме: екологічною безпекою є такий стан навколишнього природного 
середовища, при якому забезпечується попередження погіршення екологічної 
обстановки та виникнення небезпеки для здоров’я людей. 

Екологічна безпека гарантується громадянам здійсненням широкого 
комплексу взаємопов’язаних політичних, економічних, технічних, організаційних, 
державно-правових та інших заходів. Фактично це стосується майже всіх сфер 
господарювання. Звідси доречно погодитися з науковою позицією В.І. Андрейцева 
про те, що можна без перебільшення констатувати, що практично немає такої 
сфери діяльності, нормативно-правове регулювання якої не зачіпало б 
забезпечення її з позицій вимог екологічної безпеки, тобто реально в 
законодавчому процесі простежується процес екологізації багатьох галузей 
законодавства, який тісно пов’язаний із впровадженням у “тканину” матеріально-
правових та процесуально-правових норм і приписів різних вимог, правил та 
нормативів екологічної безпеки [3, с. 5]. 

Біологічне паливо є одним із альтернативних видів рідкого та газового палива, 
розвиток якого може забезпечити біопаливом власного виробництва такі галузі як 
аграрне виробництво, транспорт та інші, що сприятиме зменшенню залежності 
української економіки від імпорту енергоносіїв та поліпшенню екологічної ситуації 
в Україні. 

Правове регулювання відносин щодо виробництва та споживання біологічних 
палив здійснюється на підставі положень Закону України “Про альтернативні види 
палива” № 1391-ХІV від 14 січня 2000 р. зі змінами від 21 травня 2009 р. Цей Закон 
визначає правові, соціальні, економічні, організаційні, екологічні засади виробництва 
й використання альтернативних видів палива, а також стимулювання збільшення 
частки їх використання до 20 % від загального обсягу споживання  палива в Україні 
до 2020 року. 
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Крім цього, питання щодо застосування біологічних видів палива в Україні 

регламентуються на рівні нормативно-правових актів, зокрема таких як: Указ 

Президента України “Про заходи по розвитку палива в Україні з біологічної 

сировини” від 26 вересня 2003 р.; Програма “Етанол”, затверджена постановою 

Кабінету Міністрів України № 1044 від 4 липня 2000 р.; Програма розвитку 

виробництва дизельного біопалива на період до 2010 року, концепція якої була 

схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України № 576-р від 28 грудня 2005 р.; 

Програма розвитку виробництва дизельного біопалива, затверджена постановою 

Кабінету Міністрів України № 1774 від 22 грудня 2006 р.; Енергетична стратегія 

України на період до 2030 року, схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 

України № 145-р від 15 березня 2006 р. тощо. Проте базовим законом щодо 

забезпечення екологічної безпеки слід вважати Закон України “Про охорону 

навколишнього природного середовища”. 

На думку науковців, щоб подолати відрив суспільних відносин від діючих 

норм у сфері забезпечення екологічної безпеки встановлюється система пріоритетів 

суспільних інтересів – принципів права екологічної безпеки як основних керівних 

засад [4, с. 31]. 

Крім того, дотримання принципів екологічної безпеки може служити 

юридичним індикатором правового соціального характеру держави, ефективності 

всієї діяльності по забезпеченню раціонального природокористування і охорони 

довкілля, захисту екологічних прав і законних інтересів людини і громадянина. До 

таких принципів пропонується віднести наступні: 1) сталий розвиток, що передбачає 

рівний підхід до його економічної, соціальної і екологічної складових, і визнання 

неможливості суспільного прогресу при деградації суспільства; 2) попередження 

виникнення екологічних ризиків, небезпек, шкідливих впливів на довкілля, життя і 

здоров’я громадян; 3) платність природокористування і відшкодування громадянам і 

довкіллю збитку, заподіяного в результаті порушення законодавства у сфері 

забезпечення екологічної безпеки; 4) вільний доступ до екологічної інформації; 

5) участь всіх зацікавлених суб’єктів у підготовці, обговоренні, прийнятті і реалізації 

рішень у сфері забезпечення екологічної безпеки; 6) міжнародне співробітництво у 

сфері забезпечення екологічної безпеки [4, с. 34]. 

З огляду на забезпечення екологічної безпеки у сфері виробництва 

біологічних палив на законодавчому рівні в якості одного із основних принципів 

державної політики у сфері альтернативних видів палива проголошується 

принцип зменшення негативного впливу на стан довкілля за рахунок 

використання  сировини для виробництва альтернативних видів палива відходів 

різного роду діяльності, додержання екологічної безпеки виробництва 

(видобутку), транспортування, зберігання та споживання альтернативних видів 

палива, а також створення системи державних стандартів у сфері виробництва та 

споживання біопалива та нормативно-технічних показників споживчої якості, 

енергетичної цінності та екологічної безпеки біопалива. 

Загальновідомо, що на науковому рівні фундаментом концепції екологічної 

безпеки є теорія екологічного ризику [5, с. 20]. У спеціальній юридичній літературі 

екологічний ризик розглядається як встановлені нормами екологічного 
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законодавства обставини, з якими пов’язуються виникнення, зміна, припинення 

правовідносин щодо здійснення діяльності з екологічно небезпечними об’єктами, що 

визначає формування і реалізацію спеціальної правосуб’єктності фізичних, 

юридичних осіб та держави стосовно виявлення, попередження і усунення 

природних і техногенних загроз для довкілля, життя і здоров’я населення та 

особливий режим відповідальності за невиконання чи неналежне виконання вимог 

щодо забезпечення екологічної безпеки, включаючи й випадкове (імовірне) настання 

небезпеки [6, с. 57]. 

Відповідно до Закону України “Про об’єкти підвищеної небезпеки” ризик 

визначається як ступінь імовірності певної негативної події, яка може відбутися в 

певний час або за певних обставин на території об’єкта підвищеної небезпеки і/або 

за його межами (ст. 1). 

В довідникових джерелах екологічний ризик розглядається як вірогідність 

деградації навколишнього середовища або переходу його в нестійкий стан у 

результаті господарської діяльності, можливість втрати контролю за екологічними 

подіями, що відбуваються [7, с. 114], а також як імовірність навмисних або 

випадкових, поступових чи катастрофічних антропогенних змін природних об’єктів, 

ресурсів або факторів із несприятливими екологічними наслідками [8, с. 123]. 

З огляду на забезпечення екологічної безпеки та юридичну природу 

екологічних ризиків у сфері виробництва біопалива Директивою ЄС 2009/28/ЄС 

“Про стимулювання використання відновлювальних видів енергії” від 23 квітня 2009 

року регламентуються такі питання як: 1) скорочення викидів парникових газів 

внаслідок використання біопалива; 2) захисту особливо цінних земель та земель з 

високим рівнем накопичення вуглецю; 3) встановлення додаткових вимог для 

сільськогосподарських культур, які є сировиною для виробництва біопалива, що 

вироблені в ЄС; 4) сталості сільськогосподарського виробництва. 

Таким чином, екологічному ризику у сфері виробництва біопалива притаманні 

наступні ознаки: 1) являє собою вплив на навколишнє природне середовище; 2) 

імовірність настання несприятливих подій та їх негативних наслідків; 3) ситуація 

надзвичайного характеру, яка може статися внаслідок дії природних або техногенних 

факторів; 4) значні масштаби проявів; 5) шкідливий вплив на життя й здоров’я людей 

та довкілля; 6) значні розміри збитків; 7) невизначеність моменту виникнення 

несприятливих подій та їх наслідків. 

Вважаємо, що зазначені ознаки екологічного ризику в подальшому 

сприятимуть розробці та впровадженню заходів щодо попередження негативних 

тенденцій екологічного спрямування у сфері виробництва біопалива. 

Отже, екологічний ризик у сфері виробництва біопалива являє собою 

імовірність настання несприятливих подій та екологічно небезпечних наслідків, 

зумовлених шкідливим впливом певних факторів природного та/або техногенного 

характеру, мають значні масштаби проявів, завдають або можуть завдати збитки 

життю та здоров’ю людини, навколишньому природному середовищу та 

господарській діяльності. 

Варто зауважити, що зменшення негативного впливу на стан довкілля за 

рахунок використання як сировини для виробництва біопалива відходів різного роду 

діяльності, а також додержання екологічної безпеки виробництва, транспортування, 

зберігання та споживання біопалива зумовлює встановлення стандартів та 

нормативів у зазначеній сфері відносин. 
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Як відомо, стандартизація являє собою діяльність щодо встановлення 
положень для загального і багаторазового застосування у певній сфері (ст. 1 Закону 
України “Про стандартизацію” від 17 травня 2001 р. № 2408-ІІІ). Наслідками такої 
діяльності є розробка, затвердження нормативних документів (стандартів), які 
встановлюють правила, загальні принципи чи характеристики різних видів діяльності 
або їх результати. 

Метою стандартизації у сфері альтернативних видів палива є встановлення 
комплексу норм, правил, вимог, показників щодо технології виробництва 
(видобутку) та споживання цих видів палива, їх якості, екологічної безпеки, безпеки 
для здоров’я і праці людей. Відтак, стандартизація у зазначеній сфері обумовлює 
запровадження нормативних документів, які мають на меті встановлення критеріїв 
безпечності щодо виробництва та використання альтернативних видів палива. 

Виходячи із положень ст. 11 Закону України “Про альтернативні види палива” 
виділяємо такі групи нормативних документів (стандартів), що встановлюють: 1) 
вимоги щодо якості альтернативних видів палива; 2) показника споживчої якості 
кожного альтернативного виду палива; 3) показники щодо безпеки для здоров’я і 
праці людей, тобто нормативи екологічної безпеки. 

Варто зауважити, що вагомими чинниками забезпечення екологічної безпеки 
у сфері виробництва біопалива слід вважати наявність системи державно-правових 
та інших засобів регулювання діяльності, що може створювати різноманітні загрози 
для довкілля та здоров’я людей. До них належать способи впливу на суб’єктів, що 
здійснюють господарську діяльність та являють собою застосування або реалізацію 
норм права, зокрема: 1) державна і громадська екологічна експертиза; 2) процедура 
прийняття і узгодження екологічно значимих рішень, зокрема оцінки впливу на 
навколишнє середовище в Україні; 3) ліцензування діяльності; 4) страхування 
ризиків; 5) сертифікація; 6) застосування юридичної відповідальності тощо. 

Одним із правових чинників забезпечення екологічної безпеки у сфері 
виробництва біопалива, на нашу думку, є встановлення юридичної відповідальності 
за правопорушення у цій сфері. Зокрема, відповідно до ст. 14 Закону України “Про 
альтернативні види палива” порушення законодавства про альтернативні види 
палива тягне за собою дисциплінарну, адміністративну, цивільну чи кримінальну 
відповідальність. 

Проте, з нашої точки зору, в даній сфері суспільних відносин можливо 
існування також й господарсько-правової відповідальності. Зазначена позиція 
обґрунтовується тим, що згідно зі ст.2 Закону України “Про альтернативні види 
палива” одним із основних принципів державної політики у сфері альтернативних 
видів палива є підтримка підприємництва у зазначеній сфері на основі державного 
захисту інтересів підприємця. А підприємництво, як відомо, є господарською 
діяльністю відповідно до ст. 42 Господарського кодексу України, зокрема: 
підприємництво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик 
господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання 
(підприємцями) з метою досягнення економічних і соціальних результатів та 
одержання прибутку. 

Варто звернути увагу на те, що згідно ст. 10 Господарського кодексу України 
одним із напрямків економічної політики держави є екологічна політика, яка 
забезпечує раціональне використання та повноцінне відтворення природних 
ресурсів, створення безпечних умов життєдіяльності населення. Як правило, 
зазначені положення реалізуються через обов’язки суб’єктів господарювання у сфері 
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виробництва біопалива. Отже, невиконання зазначених вимог слід розглядати як 
невиконання обов’язків суб’єкта господарювання, за що останній може бути 
притягнутий до відповідальності. 

Крім того, ч. 5 ст. 4 Закону України “Про підприємництво” (в редакції Закону 
від 21 травня 2009 р. № 1391-VІ) встановлює, що діяльність, пов’язана з 
виробництвом біоетанолу, здійснюється суб’єктами господарювання за наявності 
відповідної ліцензії. Тобто, законодавчі положення дають підстави стверджувати, що 
діяльність, пов’язана з виробництвом біопалива, є господарською діяльністю, за 
недотримання вимог щодо провадження якої, чинним законодавством України 
встановлюється господарсько-правова відповідальність. 

На думку науковців, одним із ефективних засобів покращення екологічної 
ситуації є організація та здійснення господарської діяльності таких видів, які 
безпосередньо пов’язані з охороною довкілля, забезпеченням екологічної безпеки, 
раціональним використанням природних ресурсів. В економіці більшості розвинених 
країн вже два десятиліття поспіль такі види діяльності розглядаються як екологічне 
підприємництво, яке ще отримало назву “зеленої” економіки [8, с. 207]. 

Серед обов’язкових умов розвитку екологічного підприємництва є наявність 
належного правового забезпечення, яке повинно враховувати особливості його 
організації та діяльності. При цьому таке правове забезпечення має ґрунтуватися як 
на нормах господарського, так і екологічного права, оскільки йдеться про 
виробництво продукції та послуг з дотриманням спрямованості його результатів на 
забезпечення екологічної та продовольчої безпеки, раціонального використання 
природних ресурсів [9, с. 207]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Викладене вище надає 
можливість зробити висновок про те, що забезпечення вимог екологічної безпеки у 
сфері виробництва та використання альтернативних видів палива з огляду на 
пріоритетність останніх, відіграють вагоме практичне значення. Це простежується в 
тому, що такі вимоги повинні слугувати, перш за все, превентивним засобом для 
унеможливлення прояву неприпустимих екологічних ризиків, а відтак – 
унеможливленню порушення екологічної безпеки та заподіяння шкоди життю і 
здоров’ю людини. 

Варто зауважити, що сприятливі кліматичні умови, потенціал аграрного 
сектора, наявність трудових ресурсів становлять об’єктивні фактори щодо 
можливого розвитку в Україні ринку біопалива. Проте сучасний стан розвитку 
відносин у цій сфері потребують подальшого удосконалення правової бази щодо 
регулювання виробництва та споживання альтернативних видів палива, яка має бути 
адаптована до законодавства ЄС. Зокрема, за рахунок: розробки та удосконалення 
нормативної документації щодо встановлення критеріїв екологічної безпеки у сфері 
виробництва та використання біопалива; запровадження екологічно безпечних 
технологій виробництва; посилення юридичної відповідальності за правопорушення 
у цій сфері (наприклад, шляхом застосування такого виду відповідальності як 
господарсько-правова, існування якої у цій сфері є цілком обґрунтованим). 
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ANNOTATION 

LEGAL SUPPORT OF THE ENVIRONMENTAL SAFETY IN THE BIOFUEL 

PRODUCTION 
 

 

OVERKOVSKA Tetiana, 

Candidate of Juridical Sciences,  
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Vinnytsia National Agrarian University 

(Vinnytsia) 
 

Aspects of the environmental safety in the production and consumption of biofuels 

are considered. The concept of environmental risk is examined, environmental risk features 

are identified in this area of public relations, and the concept of environmental risk in the 

production of biofuels is proposed. The principles of environmental safety as a legal 

indicator of efficiency to protect life and health and the environment in the production of 

biofuels are established. 
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The possibility of application of economic and legal responsibility for violations in this 

area as a means of ensuring environmental safety in the production of biofuels is grounded. It is 

established that the requirements of environmental safety should be a preventive way to prevent 

the manifestation of unacceptable environmental risks, and therefore - ensuring impossibility of 

violation of environmental safety and injury to life and health. 

Key words: energy, environmental safety, environmental risk, alternative sources 

of energy. 
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АННОТАЦИЯ 
ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В 

ОБЛАСТИ  
ПРОИЗВОДСТВА БИОТОПЛИВА 

 

ОВЕРКОВСКАЯ Татьяна Константиновна, 
кандидат юридических наук, доцент, 

доцент кафедры права, 
Винницкий национальный аграрный университет 

(г. Винница) 
 

Рассмотрены аспекты правового обеспечения экологической безопасности в 
области производства и применения биотоплива. Рассмотрено понятие 
экологического риска, выделены особенности экологического риска в  обозначенной 
области общественных отношений, а также предложено понятие экологического 
риска в области производства биотоплива. Установлены принципы обеспечения 
экологической безопасности как юридического индикатора эффективности 
деятельности относительно защиты жизни и здоровья населения и окружающей 
среды в процессе производства биотоплива. 

Обоснована возможность применения хозяйственно-правовой 
ответственности за правонарушения в этой области как способа обеспечения 
экологической безопасноти в области производства биотоплива. Установлено, что 
требования экологической безопасности должны выступать превентивным 
способом, который делает невозможным проявления недопустимих экологических 
рисков, и таким образом – делает невозможным нарушение требований 
экологической безопасности и причинения вреда жизни и здоровью людей.  

Ключевые слова: биотопливо, экологическая безопасность, экологический 
риск, альтернативные источники энергии. 
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